

今日 8 版 
中共桂林市委员会主办

桂林日报社出版
第 9596 期(总第 17129 期)
国内统一连续出版物号:CN45-0004

GUILIN DAILY
<http://www.guilinlife.com>

2025 年 4 月 农历乙巳年三月初十
三月廿三谷雨

7 星期一



■ 中国创新地市报 20 强
■ 中国报业融合发展创新单位
■ 中国报刊广告改革创新
卓越贡献媒体

《习近平关于中国式现代化论述摘编》 西班牙文版出版发行

新华社北京 4 月 6 日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书西班牙文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编

辑，收录了习近平同志围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书西班牙文版和此前出版的英文、法文、俄文、阿文、日文版，对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求，深入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造

的人类文明新形态、展现的现代化新图景，增强国际社会携手同行现代化之路，实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识，具有重要意义。

坚持实干为要创新为魂 用业绩说话让人民评价 全力推动桂林世界级旅游城市建设奋进突破

——桂林深入贯彻落实习近平总书记关于广西工作论述的重要要求和对桂林的重要指示精神综述

□本报记者 周绍瑜

时间铭记梦想的足迹，历史镌刻奋斗的功勋。

2021 年 4 月，习近平总书记视察桂林，作出一系列重要指示，嘱咐要当好保护桂林山水的“二郎神”，赋予打造世界级旅游城市、保护好桂林山水、建设最宜居城市、全面推进乡村振兴、用好用活红色资源等新使命新要求。2022 年 10 月，党的二十大期间，习近平总书记在参加广西代表团讨论时，再次对保护好漓江、保护好桂林山水作出重要指示。

牢记嘱托，砥砺前行。2021 年以来，在自治区党委的正确领导下，桂林坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻落实习近平总书记关于广西工作论述的重要要求和对桂林的重要指示精神，坚持实干为要、创新为魂，用业绩说话、让人民评价，以打造桂林世界级旅游城市为统揽，统筹高质量发展、高颜值生态、高品质生活、高层次开放、高水平安全，推动经济社会发展和党的建设各项工作取得新成效。

全力保护好漓江保护好桂林山水

始终牢记“国之大者”，把保护好漓

江、保护好桂林山水作为做到“两个维护”的政治检验，全力保持山水生态的原真性和完整性。

持续完善保护机制。把习近平总书记视察桂林的 4 月 25 日定为“漓江保护日”，深入开展“两个保护”专项监督，在全国地级市中首创发布漓江生态环境质量报告和指数报告，在全国率先建立健全公安系统生态环境保护机制，成立“二郎神”民兵分队、漓江流域生态环境保护巡回法庭，构建起党政军警民“五位一体”保护桂林山水的新格局。

强化系统治理。坚持“三统”管理漓江、突出“四治”治理漓江，严格落实漓江风景名胜区核心区新项目建设项目全线退距 300 米，统筹推进漓江流域山水林田湖草沙一体化保护和修复，漓江核心景区 25 处跨江电缆和通讯线缆全部拆除，1210 张游览排筏全部完成“油改电”，让漓江江面安静、天空洁净。以眼里容不得沙子的坚决态度，抓好漓江支流消劣返清和漓江流域环境风险点问题整改工作。

持续打好蓝天、碧水、净土保卫战。漓江入选全国首批美丽河湖治理案例，漓江保护经验做法获国务院通报表扬。桂林荣获中国人居环境奖，入选联合国生物多样性“自然城市”。国家地表水考核断面水环境质量稳居全国前列，作为全区唯一城市入选国家首批生态产品价值实现机制试点。

推动世界级旅游城市建设 奋进突破

坚决扛起打造世界级旅游城市的政治责任，推动《桂林世界级旅游城市建设发展规划》获国务院批复实施，桂林发展上升为国家战略，具有里程碑意义。

全面实施《规划》。设立市委世界级旅游城市建设工作委员会及其办公室，组建桂林市世界级旅游城市建设促进局，梳理谋划重大政策、重大事项、重大项目“三张清单”，编制印发桂林世界级旅游城市建设发展目标指引，举全市之力推进《规划》实施。

加快推进标志性引领性项目。统筹实施总投资 3400 亿元的 110 项标志性引领性项目和重大项目，谋划储备“两重”“两新”项目 626 个、总投资 960 亿元。靖江王府及王陵入选国家考古遗址公园，桂林新国际会展中心建成运营，古宋城文化休闲街区等一批重大文旅项目加快推进，总投资 80 亿元的长塘水库工程、总投资 113 亿元的桂林（龙胜）抽水蓄能电站等一批重大项目开工建设。

大力推动文旅融合发展。加强历史文化资源保护利用，龙胜大寨村入选联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”，“瑶族油茶习俗”列入联合国非遗名录。持续做好“文旅+百业”文章，文旅产业发展获国务院督查激励，雁山旅游度假区获评国家级旅游度假区，累计获国家级旅游度假区 2 家。

4A 级以上景区 48 家，数量均居全区第一。中国—东盟博览会旅游展区焕新升级，连续举办三届年轻态国际化的桂林艺术节，获 2026 年世界运河大会举办权。2024 年接待游客 1.57 亿人次、实现旅游收入 1927.89 亿元，分别增长 12.47%、11.97%。

持续提升城市品质。不断优化城市发展空间，临桂新区“山环水绕”新格局基本成型，成为城市新中心。交通基础设施项目完成投资超 600 亿元，“三环十射九联”高速公路网络主骨架格局基本形成，“桂林 123 出行交通圈”基本实现。桂林被列为全国第二批城市一刻钟便民生活圈试点、全国“平急两用”公共基础设施建设城市，入围国家第二批城中村改造政策支持城市。

唱响经济高质量发展主旋律

坚持有所为、有所不为，充分发挥比较优势，全力抓产业稳增长。

坚持制造业当家。深入实施新一轮工业振兴三年行动，2024 年工业投资增长 26.1%、排全区第三，全市规上工业增加值增长 6.6%。桂林深科技产值超 120 亿元、实现我市百亿元工业企业零的突破；获评广西链主型龙头企业 9 家，入选广西民营企业 100 强 11 家；输变电产业集群被评为国家级产业集群，国内首台（套）重大技术装备数量占全区三分之一。（下转第二版）

□本报记者 张婷婷

全年提出提案 315 件，经审查立案 258 件，立案率 81.9%，办复率 100%；《关于建设中国—东盟橡胶产业合作区的提案》成功跻身全国政协重点提案，桂林橡胶产业获得国家发改委的重视和政策扶持；在全区政协提案工作经验交流会上作典型发言，自治区政协主席孙大伟称赞并肯定桂林市政协工作……翻开市政协六届四次会议以来的提案卷宗，桩桩件件都与桂林发展“同频”，与群众需求“共振”，交出了温暖而厚重的履职答卷。

一年来，市政协坚持“党委想什么，政协就议什么；政府做什么，政协就帮什么”，围绕打造桂林世界级旅游城市的目标任务，充分发挥政协优势，狠抓提案工作，推动提案“金点子”转化为发展“金钥匙”，为打造世界级旅游城市、奋力谱写中国式现代化桂林篇章作出积极贡献。

服务发展有温度——

围绕中心履职 聚焦民生发力

积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。

市政协团结组织广大政协委员、政协各参加单位和各专门委员会紧紧围绕中心，服务大局，聚焦党政关切、社会关注、群众关心的热点难点问题，小到老百姓的衣食住行，大到世界级旅游城市建设，积极运用提案履责尽责，以高质量提案服务高质量发展。

——聚焦中心大局，为打造世界级旅游城市聚智赋能。

委员们围绕有关漓江保护、文旅融合、红色旅游、绿色发展等生态建设建言献策，提交相关提案 50 多件。《关于加强跟踪监督确保漓江流域水生态修复成效持续提升的建议》

《关于加强漓江全流域水体治理的建议》等提案，为建立完备的保护漓江地方法规体系，形成长效监管机制，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战提供了智力支持；《关于提升“湘江战役”游学课程，助力桂林红色文旅发展的建议》等提案，有力地推动了红色文化、红色教育、红色旅游融合发展，提升了世界级旅游城市的传播力。

——聚焦改革发展，为建设富裕桂林凝聚共识。

委员们围绕我市工业振兴、现代

化产业、高能级科技创新、营商环境等经济建设方面，提出相关提案 80 余件。扶持专精特新企业高质量发展、加快布局国家级技术创新平台、数字赋能新能源与储能产业加快发展等提案建议得到了市工业和信息化局、市科技局等部门重视办理，推动有关专项工作方案出台实施；《关于提升政务服务质量，改善中小企营商环境的建议》得到了市大数据和行政审批局的认真落实，促成试点推行“前端代办”+“后台快办”，推进“跨省通办”和“全链通办”。优化桂林农食产品进出口营商环境措施，大力发展我市农村电子商务、统筹推进农村物流体系建设等提案建议被市农业农村局、市商务局积极采纳，促进建成县级电商服务中心 8 个，县级物流配送中心 7 个，有力推动现代农业开放合作发展。

——聚焦民主法治，为建设平安桂林广集众智。

委员们围绕加强依法行政、提升社会治理效能、强化安全防范等法制建设方面，提出提案 30 余件。加强旅游业经营主体失信行为治理、提升我市旅游纠纷处置效率、建立桂林旅游失信“黑名单”曝光制度等提案建议得到有效办理，推动出台《桂林市旅游市场秩序条例》（草案）。市司法局重视办理《关于在我市全面推行“柔性执法”的建议》，制定出台《桂林市涉企行政执法备案管理办法》《桂林市包容审慎监管执法管理办法》。市公安局、市法院、市市场监管局采纳落实“强化我市老年人群体养老反诈机制”“加强诉源治理，推进基层治理体系建设”“加强我市企业商标权保护意识”等提案，出台系列举措并列入专项工作推进落实。市文化广电和旅游局采纳落实“加快恢复和提升入境旅游市场”提案，开通桂林至吉隆坡、雅加达、曼谷等航线。同时，借由国航欧洲各大城市航班飞往北、上、广等国内重点国际枢纽城市航线链接国航系飞往桂林航班，与国航合作开展“引欧回桂”活动，该活动已为桂林带来欧洲游客 10000 多人次。

——聚焦民生实事，为建设和谐桂林献计出力。

委员们围绕医疗、教育、就业、康养、公共服务等社会建设方面，提出相关提案 80 余件。市卫生健康委、市人力资源和社会保障局认真办理《关于推进我市村医“乡聘村用”改革的建议》，推动 5 个县（区）率先实施村医“乡聘村用”。完善桂林医养服务国际收费标准及服务标准的提案建议，已经吸纳到正在编制的《桂林市打造世界级康养休闲胜地建设规划》。针对“推动县域高中高质量发展”的提案，推动出台《桂林市推进教育高质量发展行动计划》《桂林市“十四五”县域普通高中发展提升行动计划实施方案》，促进普通高中区域教育一体化发展。加快灌阳高速公路建设、解决老城区物业纠纷案件、解决充电桩进小区难题等提案建议，得到市交通局、市住房和城乡建设局认真办理落实。（下转第二版）



春游遇龙河

▶现在正是春暖花开的时节，遇龙河上薄雾轻笼，群峰倒映入水，两岸春色迷人，游客泛舟水面，尽享春日山水美景。

记者李凯 摄

“双节”期间，桂林公园景区迎来客流高峰

民、游客享受到一场味觉与视觉的双重盛宴。

桂林旅游投资集团有限公司数据显示，“双节”期间，七星景区累计接待市民、游客超 15 万人次；象鼻山公园累计接待市民、游客超 20 万人次。

“双节”期间，银子岩景区举办了以“民族旅游大狂欢”为主题的民俗活动，活动内容包括“刘三姐”山歌对唱、壮族铜鼓方阵表演、团扇展示、品尝荔浦芋扣肉等。景区还邀请了有关表演团队开展宇树机器人、机器狗方阵巡游。机器人身着少数民族服饰，为游客送上绣球、香包等礼物，并与大家握手互动；机器狗则装扮成喜庆的醒狮造型，随着音乐跳起舞蹈，

并展现握手、比心等技能，吸引了大量游客观看互动。两江四湖景区举办了“两江四湖嗨唱歌圩节”活动，涵盖“民族舞蹈快闪”“对歌抛绣球”“笙韵欢歌”“刘三姐轻舟巡游”等内容；游客在乘船游览时，还可以看演艺、对山歌、斗舞、对对子，通过“闯关卡”的形式沉浸式体验桂林民俗风情。

桂林旅游股份有限公司数据显示，“双节”期间，银子岩景区游客接待量超 3.5 万人次，其中清明节假期游客接待量同比增长 13.50%。另外，“广西三月三”小长假期间，两江四湖景区游客接待量超 1.1 万人次，漓江游船分公司游客接待量超 8000 人次，龙胜温泉景区游客接待收入同比增长 11.14%。

节日期间，记者在南溪山公园看到，樱花木绣球林里种植的几株琼花盛开了，花大如盘、洁白如玉、风姿绰约，格外清秀淡雅。据悉，琼花是我国特有的名花，又称聚八仙、蝴蝶花，是忍冬科莢蒾属植物，落叶或半常绿灌木，高达 4 米，树姿优美。同时，公园里种植的樱花、木绣球、茶花、紫荆等品种花卉也在盛放中，盛开的花卉吸引了大量市民、游客入园观赏游玩。

市林业和园林局数据显示，“双节”期间，南溪山、訾洲、虞山、穿山、西山、桂林园林植物园等市林园局属公园累计接待市民、游客超 20 万人次。其中，南溪山公园迎客超 7 万人次。